

ГЛАВА VI

ЭКОНОМИКА РОССИИ В ПЕРИОД ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ И ВТОРОЙ РЕВОЛЮЦИИ В РОССИИ (1914—1917 гг.)

БОРЬБА ЗА НОВЫЙ ПЕРЕДЕЛ МИРА

Мировая империалистическая война готовилась на протяжении ряда лет. Все острее назревал конфликт за передел мира.

К началу XX века на земном шаре не было территории, не захваченных каким-либо государством. Каждая капиталистическая страна стремилась отнять территорию у других. Назревал новый передел мира.

В августе 1914 г. началась мировая империалистическая война, в ней приняли участие 25 различных государств. «Война не случайность, не «грех», как думают христианские попы (проповедующие патриотизм, гуманность и мир не хуже оппортунистов), а неизбежная ступень капитализма, столь же законная форма капиталистической жизни, как и мир»¹.

Таблица 1
Колониальные владения великих держав²
(млн. кв. км. и млн. жителей)

	Колонии				Метрополии		Всего	
	1876 г.		1914 г.		1914 г.		1914 г.	
	кв. км.	жит.	кв. км.	жит.	кв. км.	жит.	кв. км.	жит.
Англия	22,5	251,9	33,5	393,5	0,3	46,5	33,8	440,0
Россия	17,0	15,9	17,4	33,2	5,4	136,2	22,8	169,4
Франция	0,9	6,0	10,6	55,5	0,5	39,6	11,1	95,1
Германия	—	—	2,9	12,3	0,5	64,9	3,4	77,2
США	—	—	0,3	9,7	9,4	97,0	9,7	106,7
Япония	—	—	0,3	19,2	0,4	53,0	0,7	72,2
Итого 6 великих держав .	40,4	273,8	65,0	523,4	16,5	437,2	81,5	960,6

¹ Ленин, т. XVIII, стр. 70.

² Ленин, т. XIX, стр. 135.

Там, где отдельным капиталистическим странам не удалось полностью захватить колонию, происходило дробление территории между многими порабочителями, что показывает раздел Африки.

Таблица 2
Раздел Африки¹

	Англий-ских	Француз-ских	Португаль-ских	Итальян-ских	Испанских	Бельгий-ских
Количество колоний	24	12	5	4	4	2

Таблица 3
Капитальные вложения в колониях к 1914 г.²

	Европа	Австралия	Латинская Америка	Азия и Африка
Англия (в млн. фунтов стерлингов) . . .	198	432	779	1 043
США (в млн. долларов) (1913 г.)	350	—	1 330	175
Франция (в млрд. франков)	30,4	—	3,6	10,0

РОСТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗАВИСИМОСТИ РОССИИ

Все важнейшие отрасли промышленности России находились в руках иностранного капитала, в первую очередь французского, английского, немецкого, бельгийского. 55% всей металлургии находилось в руках французских капиталистов, им же принадлежало 75% каменноугольной промышленности.

Таблица 4
Вложения капиталов разных стран в России³
(в млн. руб.)

Страны	1900 г.	1915 г.
Всего вложений	911,0	2 205,0
Франция	226,1	687,9
Англия	136,8	535,4
Германия	219,3	436,1
Бельгия	296,5	318,7
США	8,0	114,0
Голландия	5,0	29,8
Дания	6,0	12,9
Австрия	5,9	11,1

¹ «Империализм и колонии в таблицах и диаграммах», стр. 42, 43, 44.

² Там же, стр. 76.

³ Л. Эвентов, Иностранные капиталы в русской промышленности, стр. 25.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ И СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО
В ГОДЫ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ

В акционерных предприятиях и кредитных учреждениях в 1914 г. было 43% иностранного капитала, а во всей русской промышленности—31%. В Бакинском районе иностранный капитал занимал 79% всех вложений, в Грозненском—22,2%.

Богатейшие железорудные марганцевые месторождения были в руках иностранных капиталистов. Правления этих компаний находились за границей. 90% добычи платины было в руках иностранных компаний. 60% добычи нефти принадлежало мировым финансовым синдикатам.

Химическая промышленность финансировалась германскими империалистами и организовывалась как филиал германских химических обществ. 90% акций электрических и электротехнических предприятий принадлежало иностранцам.

Таблица 5
Вложения иностранного капитала в добывчу нефти¹
(в млн. руб.)

	1909 г.	1914 г.	1915 г.
Всего вложений (без облигационных)	95,9	266,4	274,4

В огромном количестве уголь ввозился в Россию из-за границы. Несмотря на обилие угольных запасов страны, в 1911 г. было ввезено 280,6 млн. т, в 1913 г.—468,2 млн. т.

Таблица 6

Распределение иностранных капиталов по районам добывчи угля²
(в млн. руб.)

Страны	Бассейны		
	Днепр- кий	Ку- неш- кий	Подмо- сковный
Франция	81,8	2,0	0,3
Бельгия	23,7	—	0,7
Германия	3,5	—	—
Англия	4,2	—	—
Швейцария	5,2	—	—
Италия	0,2	—	—
Всего	118,6	2,0	1,0

¹ Л. Эвентов, Иностранные капиталы в русской промышленности, стр. 53.
² Там же, стр. 48.

Таблица 7
Производство чугуна, полупродуктов и готовых продуктов железа и стали¹
(в млн. пуд.)

	1914 г.	1915 г.	1916 г.	1917 г.
Чугуна	249,3	225,3	231,3	190,4
Железных и стальных полупродуктов	272,4	251,3	260,9	201,6
Готовое железо и сталь	223,8	199,4	206,0	155,5

Таблица 8
Добыча угля и нефти²
(в млн. пуд.)

	1914 г.	1915 г.	1916 г.	1917 г. за 6 м.
Угля	2 175	1 905	1 954	873
Нефти	557	568	602	260

Таблица 9
Сельскохозяйственное машиностроение³
(1913 г. взят за 100)

1913 г.	1914 г.	1915 г.	1916 г.	1917 г.
100	90	50	20	10

Таблица 10
Потребление меди в России⁴
(в млн. пуд.)

	1914 г.	1915 г.	1916 г.
Потребление	2 793	4 160	5 115
Производство	1 950	1 597	1 305
Ввоз	847	2 589	3 879

¹ «Народное хозяйство» № 9—10 за 1919 г.

² П. Лященко, История русского народного хозяйства, стр. 552, изд. 2-е.

³ «Народное хозяйство» № 1, 1918 г., стр. 22.

⁴ «Народное хозяйство» № 10 за 1918 г., стр. 41.

Таблица 11

Продукция промышленности для войны¹
(по ценам 1913 г.; в млн. руб.)

	1913 г.	1914 г.	1915 г.	1916 г.
Производство предметов вооружения, снаряжения и питания	779,9	887,8	1 444,5	1 730,5
В % к 1913 г.	100,0	113,9	185,4	222,1
Прочее производство	174,6	177,8	170,3	158,8
В % к 1913 г.	100,0	101,8	97,5	90,9

Таблица 12

Число акционерных компаний, открывших свои действия²

	1914 г.	1915 г.	1916 г.	1917 г.
Число предприятий	179	138	244	335
Сумма основного капитала (в млн. руб.)	239,0	189,5	372,8	825,5

Таблица 13

Внешняя торговля России³
(в млн. руб.)

	1914 г.	1915 г.	1916 г.	1917 г.
Вывоз	956,1	401,8	577,3	486,7
Привоз	1 098,7	1 152,9	2 551,2	2 423,9
Оборот	2 054,8	1 554,7	3 028,5	2 910,6

Таблица 14

Рост банков⁴

	1914 г.	1917 г.
Число банков	40	44
Баланс (в млн. руб.)	5 779	13 051
Вклады (в млн. руб.)	2 410	6 747

Война давала большие барыши капиталистам. По 142 наиболее крупным предприятиям текстильной промышленности прибыль капиталистов возросла с 60 млн. в 1913 г. до 174 млн. в 1915 г.

¹ «Мировое хозяйство» за 1913—1921 гг.

² «Народное хозяйство» за 1914, 1915, 1916, 1920, 1922 гг.

³ «Статистика внешней торговли СССР», стр. 263, 1935 г.

⁴ П. Ляшенко, История русского народного хозяйства, стр. 547, изд. 2-е.

Таблица 15

Рост чистой прибыли в крупной промышленности¹
(в тыс. бумажных рублей)

	1913 г.	1914 г.	1915 г.	1916 г.
Металлообрабатывающая	501,2	519,3	1 266,4	2 110,1
Производство машин, инструментов и аппаратов	3 562,8	6 414,2	9 955,6	17 131,8
Химическая	2 626,6	3 303,7	6 803,5	11 651,6
Производство по обработке хлопка . .	9 497,5	13 920,2	29 274,4	46 632,1
Итого по всем группам производства	39 198,1	53 213,9	110 975,8	152 938,2

Таблица 16

Сельское хозяйство

	1914 г.	1915 г.	1916 г.	1917 г.
Общая посевная площадь (в млн. дес.)	88,6	85,1	78,2	78,0
Валовой сбор хлебов (в млн. пуд.) . .	6 903	6 379	5 096	5 000

Таблица 17

Денежная масса в обращении²
(в млн. руб.)

	1914 г.	1915 г.	1916 г.	1917 г.
По номиналу	2 402,2	3 226,6	5 857,8	9 263,5

Таблица 18

Расходы, вызванные войной³
(в млн. руб.)

	1914 г.	1915 г.	1916 г.	1917 г.
Военные расходы	1 234	8 620	14 573	22 561
Бюджетный дефицит	1 898	8 561	13 756	22 568

¹ «Сборник статистических сведений СССР за 1918—1923 гг.», стр. 172, 174.

² «Итоги десятилетия советской власти в цифрах», 1917—1927 гг., стр. 486.

³ П. Ляшенко, История русского народного хозяйства, стр. 558, изд. 2-е.

Таблица 20

Стачечное движение в период империалистической войны¹

Страны	1913 г.	1914 г.	1915 г.	1916 г.	1917 г.
Россия					
Число конфликтов	2 404	3 534	928	1 410	1 938
" участвующих рабочих (в тыс.)	887,0	1 337,4	589,5	1 086,3	—
Франция					
Число конфликтов	1 073	672	98	314	696
" участвующих рабочих (в тыс.)	220,0	160,0	9,0	41,0	294,0
Англия					
Число конфликтов	1 459	1 150	672	532	730
" участвующих рабочих (в тыс.)	664,0	589,0	401,0	235,0	575,0
Германия					
Число конфликтов	9 464	1 223	111	240	562
" участвующих рабочих (в тыс.)	311,0	95,0	13,0	124,0	651,0

Таблица 21

Назревание революционного кризиса в России
накануне второй буржуазно-демократической революции²

	1916 г.		1917 г.	
	декабрь	январь	февраль	
Количество бастовавших (в тыс.)	38,1	244,0	432,0	
" участников в политических стачках (в тыс.)	0,0	162,0	413,0	
Количество участников в экономических стачках (в тыс.)	38,0	82,0	19,0	

¹ Статистический сборник «Мировое хозяйство» за 1913—1917 гг., стр. 390.² «Альбом наглядных пособий по изучению истории ВКП(б)», вып. VI.

Война обошлась всем капиталистическим странам в 208 млрд. долларов. В переводе на рубли — более 400 млрд. Эти суммы денег попали в карман капиталистов, которые поставляли для фронта боевые средства, обмундирование, продовольствие.

По данным буржуазной статистики, Россия потеряла за период войны 60% своего богатства.

Боевать за интересы капиталистов царское самодержавие посыпало рабочих и крестьян. На войну за период 1914—1916 гг. было мобилизовано в России около 14 млн. чел., а во всех странах 44 568 870 чел.

Чез Стюарт в книге «Трагедия расточительства» приводит следующие данные о потерях мировой войны: «Потери в европейскую войну одними зарегистрированными убитыми достигают 9 998 771, тяжело ранеными — 6 295 512, легко ранеными — 14 002 039, пленными и без вести пропавшими — 5 983 600 чел. Осторожная оценка последней цифры указывает, что, по крайней мере, половина этого была разорвана на куски и пропала, таким образом, без вести. Общая цифра потерь убитыми будет, следовательно, 12 990 000 чел.; 44% раненых, или 9 032 000, совершенно потеряли трудоспособность; частично лишились трудоспособности 10 555 000; 710 000 стали совершенно негодными к жизни. Общая цифра потерь достигает 33 288 000 чел.

Эпидемия инфлюензы в 1918 г., как последствие войны, унесла 10 000 000 жизней. От голода умерло в Румынии — 800 000, в Сербии и Австрии — 1 000 000 и в России — 2 000 000. В 1916 г. Польша лишилась одной трети своего молодого поколения. Германия потеряла в связи с военными действиями 813 000 мирных жителей. Свыше 1 000 000, не причастных к войне, умерло в морях от мин и подводных лодок».

* * *

Таблица 19

Ухудшение уровня жизни рабочих¹

	1913 г.	1914 г.	1915 г.	1916 г.
Реальная заработная плата (в месяц в руб.)	22,0	20,5	21,1	18,7

¹ «Альбом наглядных пособий по изучению истории ВКП(б)», вып. VI.

Большевики, вскрывая империалистический характер войны, неустанно разъясняли массам, что империалистическую войну можно прекратить только, превратив ее в гражданскую.

Большевики разъясняли солдатам, что поражение в войне подрывает силу царской монархии и облегчает задачу свержения самодержавия. Большевики призывали к братанию солдат воюющих империалистических армий.

С каждым днем ненависть к самодержавию возрастала все сильней и сильней. В городах массы выходили на демонстрацию с призывом «Долой войну!», «Долой самодержавие!». К началу марта 1917 г. революционное движение достигло наивысшего подъема. Под напором совместного выступления рабочих и примкнувших к ним солдат самодержавие рухнуло.

Партия большевиков непосредственно руководила вооруженной борьбой рабочих и крестьян.
